Matboj, 5.12. 2003

Zadania

1.1. N4ajdite najmensie kladné celé cislo také, ze jeho druha mocnina sa rovna jeden a pol nasobku
tretej mocniny nejakého prirodzeného cisla.

1.2. Ktoré z tychto ¢isel je najmensie?

/30, /2, /3, V/4 alebo /5.

1.3. Osi prilahlych uhlov (vid obr.) trojuholnika ABC' vytvaraji novy troj-
uholnik, ktorého vnatorné uhly majua velkost 40°, 65° a 75°. Aké st vnitorné

uhly trojuholnika ABC? A

1.4. Je mozné, aby 7iadna nedela v roku (normdalnom alebo priestupnom) B (

nepripadala na siedmy den niektorého z mesiacov toho roka? 759 40°
C

1.5. V rovnobezniku ABCD ozna¢me M stred strany BC a N priese¢nik
priamok AM a BD. Dalej ozna¢me P priese¢nik priamok AD a CN. Zistite
velkost pomeru useciek |[DP|: |BM]|.

1.6. Tomas beha 4-krat rychlejsie ako Feri kraca. Feri skoncil pisomku o 14 : 00 a ide peso domov.
Tomés skoncil pisomku o 14 : 12 a bezal za Ferim. O kolkej dobehne Tomas Feriho?

C

1.7. Majme kruznicu k so stredom S. Na kruznici k£ st v poradi body D
A,B,C,D tak, 7e |9 ASB|=|dBSC|=|3CSD|=100°. Priamky k
AB a CD sa pretinaju v bode P. Zistite velkost uhla DPA. ?

A B
1.8. N4jdite najviicsie kladné celé ¢islo n také, Ze a” — a je delitelné
¢islom n pre Iubovolné prirodzené ¢islo a.
1.9. Kolko existuje kladnych celych ¢isel n, pre ktoré plati rovnost

(n2 . 2n)n2+47 _ (n2 _ Qn)lﬁnflﬁ 2
1.10. Majme Stvorec so stredom s a uhloprieckou dfzky 2. Skonstruujme po-
stupnost bodov {a,}>°; takto: ag je vrchol Stvorca a kazdy dalsi bod a; lezi as
na uhlopriecke podla obrézka, pricom sa vzdialenost |sa;| z kroka na krok i 4
zmensuje o polovicu, t.j. |sa;| = 1|sa;_1|. Vypoéitajte celkovii dizku $piraly N\ ¢
Qoa1asg . ..
ag

2.1. Kolko z tychto piatich rovnic méa v kladnych celych ¢islach aspon jedno rieSenie?
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vrchole B je dvojnasobkom uhla pri vrchole A. Aky je pomer dizok stran |AB| : |BC|?

2.3. Robo je ob¢as v poriadnom strese. Postrehol, Ze ak sa vyvezie eskaldtorom (stojac na fiom),
trvd mu to minatu a pol. Véera, ked bol eskalator nefunkény, dokdzal po nom vybehnat presne
za mintatu. Dnes sa velmi ponahla, preto sa rozhodol, Ze po nom vybehne, aj ked funguje a ide
spravnym smerom. Ako dlho mu to bude trvat?

2.4. N4jdite vsetky kladné celé ¢&isla n vyhovujtice nerovnosti n®? —n < 1-2---n.

2.5. DI7ky dvoch rovnobeznych stran lichobeznika st 10 cm a 20 ecm. Dizky ostatnych dvoch stran
(ramien) st v/89 cm. N4jdite dl7ky uhlopriecok.

2.6. Kolko je takych kladnych celych ¢isel, Ze v dvojkovom zapise obsahuji iba ¢islice 1 a zaroven
ony samé su druhou mocninou nejakého celého cisla?

2.7. Kolko réznych redlnych rieseni mé rovnica

1
2 __

2.8. Trojuholnikové cisla su c¢isla tvaru @, kden=1,2,3....
Kolko z prvych sto trojuholnikovych ¢isel kondi ¢islicou nula?

2.9. Zistite vysku kopy pozostavajicej z 28-ich rar (ako na obrazku) ak viete,
ze priemer kazdej rary je 10 cm.

2.10. Urcte vsetky kladné celé ¢isla n, ktoré sa nedaju napisat v tvare
n = 3z + 5y, kde x a y st kladné celé ¢isla.

3.1. S presnostou na sekundy vypocitajte velkost vntatorného uhla pravidelného
sedemuholnika.

3.2. Najdite vSetky dvojice kladnych celych ¢isel x, y, pre ktoré plati: |[x — 2| + |y — 3| =3 — v.

3.3. Matematik De Morgan zil pocas 19. storocia. V posledny rok svojho zivota prehlasil, Ze mal
2 rokov v roku 2. V ktorom roku sa narodil?

3.4. Najdite vsetky realne cisla p také, ze rovnica v/ — p = x, s neznamou = ma prave dve rézne
realne riesenia.

3.5. Nika si nakreslila tabulku 100 x 100 a do kazdého poli¢ka vpisala ¢islo takto:

Do k-teho riadku vpisala ¢isla 1, 14+k, 142k, ..., 1499k, pricom k oznacovalo riadok (k =1, ..., 100).
Napr. v pravom dolnom rohu je &slo 9901, prvy stlpec tabulky st samé jednotky. ..

Aké bolo najviicsie ¢islo na uhlopriecke z lavého dolného do pravého horného rohu?

3.6. Z pravidelného Stvorstena sme zrezanim vsetkych Styroch vrcholov vy-
tvorili osemsten tak, aby sa 4 povodné steny Stvorstena zmenili na zhodné
pravidelné sestuholniky. Vypocitaj pomer objemu osemstena k objemu povod-
ného Stvorstena.

3.7. V ostrouhlom trojuholniku je velkost najmensieho uhla 1/5 7 velkosti
najvii¢sieho uhla. VSetky uhly maju (v stupiioch) celociselnt velkost. Aky je
sucet velkosti dvoch najvicsich uhlov?



3.8. Student napisal rovnost (44), - (55), = (3506);, ktord je pravdiva v Ciselnej stistave so zé-
kladom b, 1 < b < 34, kde (z); je zapis ¢isla x v ¢iselnej stustave so zakladom b. V akej ¢iselnej
stustave pocital?

3.9. Najdite vsetky kladné celé cisla z, y pre ktoré plati xy = 20 — 3z + y.

3.10. Nakreslime si trojuholnik ABC s dlzkami strdn |AB| = 3, |BC| = 4 a |CA| = 5. Nad
stranou AB zostrojime zvonku Stvorec ABB;A;, nad stranou BC stvorec BC(C3B5 a nad stranou
AC stvorec ACC3A3. Vypocitajte obsah Sestuholnika A By BoCyC5As.

4.1. Kolko roznych Stvoric z vyznac¢enych bodov lezi na kruznici?

4.2. Je zndme, ze existuje Stvorciferné ¢islo také, ze jeho jednotky st rovné desiatkam zvicSenym
o 1, stovky si dvojnasobkom desiatok a tisicky nie st mensie ako jednotky. Toto ¢islo je rovné
dvojnasobku nejakého prvocisla. Najdite toto Stvorciferné ¢islo!

4.3. Medzi prirodzenymi ¢islami definujeme silné ¢isla nasledovne:

1. Jednociferné ¢islo je silné prave vtedy, ked je prvodislo.

2. Aspon dvojciferné prvocislo je silnym, ak si silné obe ¢isla, ktoré dostaneme odobranim raz
prvej a raz poslednej cifry povodného ¢isla (napr. 73 je silné, ale ani 57 ani 353 nie st).
Najdite vSetky silné cisla.
4.4. Ak je ¢islo 1998 napisané v ¢iselnej sustave pri zdklade n > 1, ziskame trojciferné ¢islo s
cifernym sac¢tom 24. Najdite vSetky pripustné hodnoty n.
15m

4.5. Dedusko Vecernicek si chce ma oplotenom pozemku v tvare pra-
vouhlého lichobeznika s plochou 210 m? postavit chaltipku. Dva rovno-
bezné ploty majt dizku 20 m a 15 m. Podla eurépskych noriem musi
byt plot od chalipky vzdialeny aspon dva metre. Aka najvic¢sia moze
byt rozloha Deduskovej chalupky?

20 m

4.6. O 8 : 00 rano sa vybral cyklista z mesta A do mesta B vzdialeného 50 km vzdialeného od
mesta A. Ked presiel 10 km, predbehlo ho auto, ktoré vyslo z A o 8 : 25. Vodi¢ auta prisiel do B,
tam sa zdrzal 75 minat a potom sa vratil do mesta A. Spiato¢na cesta mu trvala o tretinu kratsi
¢as ako cesta tam. Cyklistu stretol 5 km pred mestom B. Kolko bolo presne hodin, ked sa vodic
auta vratil do A?

4.7. Najdite vsetky hodnoty parametra m, pre ktoré ma rovnica
(2% — 2am — 4(m? + 1)) - (2* — 42 — 2m(m* + 1)) = 0
prave tri r6zne realne rieSenia.

4.8. V rovnostrannom trojuholniku ABC st na straniach AB a AC postupne dané body M a N
tak, Zze plati |JAN| = |BM| = 5|AB|. Ozna¢me O priese¢nik priamok BN a CM. Uréte obsah
Stvoruholnika AMON, ak je obsah trojuholnika ABC' 7 cm?.



4.9. V rovine je nakresleny rovnostranny trojuholnik ABC a bod D taky,

ze |AD| = 5, |BD| = 2 a |CD| = 3. Najdite velkost strany trojuholnika 2
ABC. D
2 2
A ? B

4.10. Na party sa stretlo 120 Tudi, niektori sa navzajom poznaju ini nie. Poznanie sa je symetrické.
Stvoricu Iudi A, B, C', D nazveme kentovou, ak sa poznaji iba A s B, C's D a nikto viac (teda
A ani B nepoznaju ani C' ani D, podobne pre C' a D). Zistite maximalny mozny pocet kentovych
Stvoric na party.

Riesenia
1.1 182 =324=1,5-6%6%6 2.1 tri
1.2 V5 2.2 2:1
1.3 30°, 50° a 100° 2.3 36 sekiind
1.4 nie 24 n=1lan>6
1.5 4:1 2.5 17 cm
1.6 14:16 2.6 existuje jediné a to jednotka
1.7 20° 2.7 3
1.8 42 2.8 20
1.9 Styri (n=1,2,7,9) 2.9 10(3v/3+1)=61,96
1.10 5 2,10 n=1,...,7
3.1 128°34'17” 4.1 Styri
3.2 (2,1),(2,2),(2,3) 4.2 9634
3.3 1806 4.3 2,3,5,7,23,37,53, 73, 373
3.4 pe(0,9) 4.4 n=15((1998)10 = (8 13 9)5)
3.5 2501 4.5 30=106,6
3.6 23:27 4.6 11:45
3.7 163° (uhly st 17°, 78°, 85°) 4.7 m =3 (korene st 10, —4,10, —6)
3.8 7 4.8 2cm?
3.9 [2,14] 4.9 19
3.10 74 4.10 15-23-24°
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